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Aufgabe 1 (3 Punkte)

Es sei x 6∈ FV (P ) ∪ FV (Q). Zeigen Sie: Wenn Px =βη Qx, dann P =βη Q.

Aufgabe 2 (1+1+1 Punkte)

Berechnen Sie die Normalformen der folgenden Terme:

(a) 2 3

(b) λx.2(3x)

(c) λxy.(2x)((3x)y)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Geben Sie Kombinatoren Add,Mult,Exp an, welche Addition, Multiplikation und Expo-
nentiation auf Church-Ziffern realisieren, ohne den Rekursionskombinator zu verwenden.

Hinweis: Verwenden Sie Beobachtungen aus Aufgabe 2.

Aufgabe 4 (3+3 Punkte)

Berechnen Sie die Normalformen der folgenden Terme:

(a) (λu.R0(λuv.(λxy.x)uv)u)2

(b) (λu.R0(λuv.(λxy.y)uv)u)2

Dabei sei R ≡def Θ(λuxyz.Dx(y(Vz)(uxy(Vz)))z).

Hinweis: Reduzieren Sie Anwendungen von D und V gemäß Lemma 1.33, Fälle 2. und 3.


